
T r e c u t u l nu să poate readuce. — Prezentu l n u să 
poate opri . — Vi i toru l n u să poate îneunjura . 



Viitorul. 
Nimenea nu poate privi în viitor, 

nimenea nu ştiei câte toate vor veni 
în viitor şi totuşi şă poate spune, ca 
tot omul sângur îşi face viitorul său. 
Dela om încă atârnă, că îi va urma 
un viitor iubit, plăcut sau trist ori 
dureros. Dela neamuri şi naţiuni 
atârnă de multe ori. 

Aşa zice proverbul, că după cum 
îţi aşterni patul aşa vei dormi în el. 
Omul cel temător de Dumnezeu şi 
kLteJgpt ştie, că prezentul său aşa 
r^feué să-1 folosească, că cu acela 
«ă^i'.e'difice viitorul cel frumos. 

TnSmte cu câţiva ani a cercetat un 
orá bătrân, bolnav pre un lucrător spi
ritual a unei adunări creştină în K. 
Omul cel bolnav istorisi, că el cu mare 
sirguinţă şi-a adunat avere, ca în bă-
trîneţa sa să poată în linişte şi como
ditate trăi. Avereu a adunat-o, dară 
când ar fi avut s'o guste, - s'a îmbol
năvit şi de atunci zace bolnav şi nu 
poate gusta fruptul lucrului său. 

Aşadar astfel nu trebue asigurat 
viitorul! 

Un tată familiar cu mai mulţi copii 
în B. s'a plâns, că a făcut toate ce i-au 
fost cu putinţă în privinţa creşterei 
copiilor. I a şeolat, i-a preparat şi 
acum mai toţi ocupă poziţii fruntaşe; 
dară nu iubesc pre tata lor, să întorc 
dela el. A uitat a-i creşte în temere 
de Dumnezeu şi acum nu are bucu
rie de ei. 

Aşa încă nu să poate asigura 
viitorul! 

Un cetăţean foarte nobil a oraşului 
B. şi-a adunat avere mare şi şi-a 
câştigat o poziţie însămnată. A avut 
doi fii şi o fiică. După moartea lui 
cei doi fii au prădat partea ce li se 
cuvenia lor din averea de milioane 
prin un mod neregulat, risipitor şi 
apoi să sinuciseră amândoi. 
, Nici aşa nu să poate viitorul 
asigura! 

împăratul Francezilor, Napoleon I., 
voia să cucerească europa întreagă şi 
a luat puterea în mâna sa. Multe răz-
boiuri sângeroase a costat ducerea în 

deplinire a planului său. La picioa
rele lui zăceau ţări umilite şi totuşi 
el însuşi abia, că ar fi început a îm
bătrâni, ca un rob umilit ajunse pe 
inzula S t Helena şi a murit în 
exilare. 

Nici el n'a ştiut, cum să-şi asigu-
reze viitorul! 

Ceea ce stă cu privinţă la oamenii 
singulari, tot aceea stă la popoare şi 
naţiuni. Multe popoare, multe nea
muri ar sta acuma altcum, dacă fiii 
lor ar fi căutat viitorul. Turcia mai 
multe sute de ani şi-a tăiat lemnul 
de sub picioare. Şi şi acum sunt multe 
ţări, cari taie sub sine lemnul. Mexico 
tocmai acuma aleargă în propria sa 
stricăciune. Dincontra vedem noi aici 
ţările cele puternice ale Americei de 
nord. La mărimea şi prosperitatea lor, 
înaintarea lor moralică, religioasă şi 
tehnică au pus părinţii şi străbunii 
cetăţenilor de acum. Principiul lor a 
fost deplina libertate a religiei şi con
ştiinţei şi pe lângă temerea de Dum
nezeu s'a arădicat în cercurile lor 
lucrarea cinstită în frunte. Biblia s'a 
putut liber nu numai vinde, ei a o 
şi predica prin uliţi şi pe drumuri. 
Şcoalele duminecale evangelice au tre
cut preste suta de. mii şi din acestea 
au ieşit bărbaţii cei temători de Dum
nezeu, înţelepţi de conducerea state
lor. Stăpânirei bisericeşti nu au dat 
loc şi pre oameni nu i-au împărţit cu 
sila în confesiuni. 

In altte ţări să pot lăţi prin cârcime, 
teatre, cluburi tot felul de rău fără 
de o pedepsire. Dară cele frumoase, 
cele bune, quvântul evangeliei nu
mai în locurile îngăduite să poate 
aduce înaintea poporului. Pe uliţi, în 
piaţe, a face aşa ceva e în unele 
locuri atât de interzis, că le înşiră 
între crimele cele înai mari. 

Omul cel pocăit şi credincios trebue 
să ştie, că mai înainte are a-şi asi
gura pentru sine viitorul său şi apoi 
iute împreună cu viitorul său şi vii? 
torul cel frumos a copiilor săi şi a 
consoţ'.lor lor deja aici pre pământ, 
dară preste toate în vecinicie. Nu cu 
eâştigatul averilor, nu prin silinţa 



după mărire are a-şi asigura aceea, 
ci în modul următor: 

Trebue să se pocăiască adecă tre
bue să lase calea păcatului, a indi
ferenţei şi uşurităţei şi trebue să pre-
dee inima sa lui Dumnezeu, iar apoi 
sub conducera spiritului lui Dumne
zeu să trăiască o viaţă dreaptă, pioasă 
şi sfântă. 

Domnul Iisus Christos a suferit şi 
% m r i t , pentru păcatele lumei întregi. 

Sângele lui şterge păcatele noastre 
şi prin credinţa în el devenim păr
taşi milei lui Dumnezeu şi ca nou-
născuţi din Spiritul lui Dumnezeu, 
nu mai trăim viaţa deşartă trupească, 
ci o viaţă dreaptă, pacinică, lucrătoare, 
curată cu deprinderea iubirei. 

Creştinul adevărat, e patriot ade
vărat şi pentru aceea, cel ce iubeşte 
poporul său, neamul său, acela să si
leşte la aceea, ca să asigureze viito
rul aceluia. 

Generaţiunea viitorului o formează 
copiii noştri. Ce fel de creştere dăm 
copiilor noştri, aşa va fi viitorul po
porului. Ce lucru important e dară 
acela, că pre copiii noştri aducându-i 
de timpuriu la convingerea credinţei, 
să sămănăm în ei sămânţa adevăru
lui, din care să deviuă la timpul lor 
pomi întinşi, rămuroşi. 

Să facem şcoala duminecală atră
gătoare şi să preţuim pe aceia, cari 
să ostenesc în acest lucru. Cel ce de-
vine^învăţător a şcoalei noastre du-
minecale, acela păşeşte în serviciul 
Mântuitorului şi ajută la clădirea aşa 
unei zidire, acărei mărire în veci ră
mâne. 

Dee-ne Păriutele nostru ceresc din 
zi în zi mai multă înţelepciune, ca 
noi să lucrăm la punerea temeiului 
clădirea unui vjitor mai frumos, mai 
mai plăcut, mai măreţ şi să vedem 
cât mai curând răsărind acela soare, 
acărui raze răvarsă câmpul bucuriei 
păcei, credinţei şi iubirei cu splen
doare ! 

Să privim în viitor! Ce va fi cu 
noi? 

Cinci minute. 
In cinci minute şi dacă puţin să 

poate vorbi, dară cu atât mai mult 
să poate făptni. In cinci minute să 
poate aprinde un oraş întreg; mult 
bine şi rău să poate face. In cinci 
minute să poate mântui un suflet, 
dară să poate şi pierde. Una singură 
clipă e de ajuns la aceea, ca să făp
tuim fapt necinstit sau să scăpăm aşa 
cuvânt stricăcioş, care într 'atâta ar 
mânji sufletul, că nici orice ocean nu i 
în stare a-1 spăla curat. Cinci minute 
dimineaţa, cinci minute seara a sfinţi 
în rugăciune serioasă lui Dumnezeu, 
sunt în stare a conduce curgerile pă
cei şi puterei preste viaţa întreagă. 
Da, viaţa este compusă d , m cinci 
minute. 

Oare înaintea celor cinci minute 
din urmă putea-vei să priveşti l i
niştit ? 

Cum veghiază păzitorul 
lui Israil. 

In luna lui Martie, anul 1838 s'a 
întâmplat într'o noapte cu lună, când 
o părechie căsătorită în filia Gross-
Bottmar, în Wittenberg, s'a trezit la 
miezul nopţei. In aceea credinţă, de
oarece s'a auzit afară mare sunare de 
clopot, că ar fi foc, fugiră ei la fe
reastră. Dară abia ajunseră ei la fe
reastră, s'a resturnat cu mare greu
tate plafonul odăiei tocmai asupra ce
lor două paturi şi le-a nimicit. Ce a 
fost cauza la aceea, că sunetul clo
potului i-a trezit la vreme ? Clopota
rul oraşului tocmai atunci s'a trezit, 
când a bătut ciasul douăsprezece. 
Dară el numai cele din urmă şasă 
lovituri le-a auzit. Deoarece el aşa 
sâmţi, ca şi când ar fi dormit destul, 
şi lumina lunei i-se păru ca zorile 
dimineţei, s'a grăbit, fără a arunca o 
privire spre cias, a apucat funia clo
potului şi a început a trage de dimi
neaţa. Asta era aceea'sunare de clopot, 



care a trezit aceea păreche căsătorită 
din somn, în satul învecinat. Pentru 
somnoroşia clopotarului a fost el as
pru mustrat, dară oare nu ar trebui 
să spunem, că: „Domnul i-a porun
cit lui aceasta?" 

Despre rugăciunea de 
masă. 

• Păgânii ,de pe ihzulele Sandwich 
înainte* de a se pune la mâncare cântă 
o cântare de laudă, — nubianii îna
intea şi în urma 'mâneărei să roagă. 
Locuitorii din Madagascar să pleacă 
adânc, când să scoală dela masă şi 
salută pe „spiritele lor." 

Laplandezii strigă bătând în palmi: 
„Bunule Dumnezeu, fii binecuvântat 
pentru mâncare!" -

Mohamedanii ' nici odată nu să 
pun la masă, fără a spune: „In nu
mele preamilostivului şi preaîndura-
tului Dumnezeu." 

Israelul cel vechiu nu s'a pus 
până atunci la masă până nu şi-a 
spus rugăciunea de masa. N'a ui
tat de aceea, că toate acelea, câte 
le-a gustat, au venit din mâna lui 
Dumnezeu şi că au căpătat lege 
şi porunci, ca pentru darurile Dom
nului să-i dee mulţămită: Şi cum 
o fac totuşi unii creştini, acăror exem
plu este Mântuitorul, când ar fi luat 
la sine mâncare, a privit către cer şi 
a dat mulţumită bunului său părinte ? 
Oh, voi, cei cetiţi acestea, nu o fa
ceţi ca cei mulţi cari nu ştiu, pentru 
ce-i bună mulţămită. Nu fiiţi nemul-
ţămitori. 

Gata la respuns. 
Era în secţia vagonului, unde, după 

cum de multe ori să întâmplă, soţii că 
lătoriei în conversarea lor vioaie ajun
seră şi la temata religiunei. Astăzi 
e totuşi un lucru îndoielnic cu aceea, 
zice uuul. Spiritul omului ar fi în-
tr 'atâta de înaintat, şi prin aceea s'au 
format încă diferite păreri despre r e - ^ 
ligiune. Fiecare are o altă părere, 
aşa ar lăsa-o cei cuminte mai bine 
la o parte. In linişte a ascultat unul 
dintre soţii călătoriei flecăria lor. Ace
sta încercă, a lumina întrebarea cea 
adusă înainte de laturea cea practică. 
„Aici şi eu aş dori a observa oare-
ceva," să amestecă el în vorbire. „Ve-
getarianii să mărginesc numai la mân
care de plante. Alţii oameni mancă, 
dacă o pot avea, mai bucuros carne, 
şi le este lor spre bine. Mult numi
tul preot Cneipp a scris în timpul său 
pentru pacienţii săi o deosebită re
gulă de bucătărie. In alte institute 
pentru bolnavi sunt şi diferite pre
scrieri pentru nutrit. Aşa există multe 
feluri de păreri lângă olaltă. Voiţi 
d-voastră să o deduceţi din aceasta, 
că în faţa diferinţei celei mare de 
păreri am face-o mai cuminte, a nu 
mânca în general nimic ?" O tăcere 
ruşinată şi doară şi ceva confuză 
urmă acestei desbatere practică. 
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